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Apare Martja, Joia şi Sâmbăta

A B O N A M E N T U L :
pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi isaerţiuaile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arfcicl, Sibiiu, str. măcelarilor 45;

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. măcelarilor Nr. 45. 
Epistole nefrancate se refuză. A rtiecli nepublicaţi nu. se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — 

rândul cu litere garmond.
de treiori 80 filj

Auto-educatiunea.
Pentru desvoltarea vieţii externe 

şi interne a omului e de o însem
nătate enormă educaţiunea proprie, 
ori auto-educaţiunea, pe care trebue 
să şi-o facă fiecare om singur. E a- 
decă cert, că nime nu poate să a- 
jungă la un scop anumit, pe care-1 
are în vedere, decât numai în caşul, 
când simte în sine boldul intern 
de a ajuuge la acel scop. Acest 
bold provoacă auto-educaţiunea,. şi 
acest bold există în inima fiecărui 
om, dela începutul vieţii sale.

Să privim numai la copii. Ne
întrerupt se năzuesc să înveţe, să 
înţeleagă, să ştie, să facă ceva, din 
aceeace ştie şi face împrejurimea 
lor, şi-şi bat capul şi combinează cu 
o diligenţă lăudabilă, ca se ajungă 
la perfecţiune cu privire la inten- 
ţiunile lor. Dar ei ca copii -sunt avi- 
saţi încă la ajutoriul şi îndrumările 
altora, cari au să-i îndemne la muncă 
şi au să le altuiască în inimă iu
birea faţă de aceea ce e frumos, 
adevărat şi nobil. La copii încă nu 
e desvoltată puterea voinţei proprii, 
boldul, care ne face să aflăm singuri 
mijloacele, cu ajutoriul cărora putem 
să ne ridicăm singuri acolo, unde 
voim să ajungem, fără ajutoriul ni
mănui. Copiii ascultă, şi trebue să 
asculte de vorbele părinţilor şi ale 
învăţătorilor lor, pentrucă ei în mod 
instinctiv simţesc, că aceştia le vo- 
esc binele şi fericirea.

Mai târziu apoi li se deşteaptă 
conştienţa şi înţeleg, care e ro'stul 
acestei povăţuiri, şi ce e binele, care 
se deosebeşte de răul ce trebue în- 
cunjurat? Tot mai clar li se înfăţi
şează înaintea ochilor un scop anu
mit, pe care au să-l ajungă şi în 
care ei văd concentrat tot ce poate 
fi numit — bun. Şi gândindu-se la 
acest grad de perfecţiune, la care 
ar trebui să ajungă fiecare om, îşi 
aruncă privirea asupra omenimei, 
asupra celor din jurul lor, pentru a 
vedea şi a se convinge, că dintre 
aceştia cari, şi întrucât s’au apro
piat de frumosul scop pe care tre
bue să-l aibă în vedere fiecare om. 
Ba privirile se îndreaptă şi spre tre
cut, spre ceice nu mai sunt, pentru 
a stabili, că aceştia cât do aproape, 
ori de departe, au fost de perfec
ţiunea la care trebuiau să ajungă?

Şi făcând comparaţiuni între a- 
ceea ce ar trebui să vadă şi între 
ce văd aievea, între aceea ce este 
astăzi şi ce era ieri, între prezent şi 
trecut, le apare înaintea ochilor 
icoana frumoasă a idealelor, cari 
primesc forma anumitelor persona
lităţi, a acelora, cari mai mult s’au 
apropiat în trecut de frumoasele 
scopuri pe cari le are omul pe pă
mânt. Tot mai mult să aprofundează, 
în urma înţeleptelor cuvinte ale al
tora, cari formează dogme sfinte 
pentru ei, ori în urma meditării pro
prii, asupra fiinţei acestor ideale, în 
fruntea cărora stă sus pus, ca su
premul şi cel mai adorat ideal al 
omenimei: /sus Cristos, icoana blân
dului fiu al lui Dumnezeu, impri
m ată în fiecare suflet curat!

In jurul persoanei lui Isus Cri- 
stos, idealul tuturor idealelor, se în
vârtesc gândirile tuturor celor buni, 
pentrucă în fiiul lui Dumnezeu e per
sonificată nobleţă, inocenţa, cură
ţenia, adevărul şi frumseţa! In el 
vedem perfecţiunea şi sublimitatea 
supremului scop al omului pe acest 
pământ. Cu întreaga voinţă perso
nală, primită în urma îndemnurilor 
din şcoală şi de acasă, caută sufle
tul celui bun să atingă aceasta per
fecţiune, să ajungă la acest frumos 
scop. Fiecare are înaintea ochilor 
icoana idealului, ori idealurilor sale, 
şi luându-o ds model, caută să-şi în
drepte viaţa pământeană, îndreptân- 
du-şi greşelile şi părerile false.

Iată  cum, pe calea aceasta, ca 
copii încă, am prim it primul impuls, 
prima îndrumare, de a ne face auto- 
educaţiunea : prin meditare, prin com
parări, prin voinţă firmă şi nestră
mutată. Ca copii ne-am adunat co
mori mari în şcoală, comori, cari 
pot să ne ducă la scopul ce-1 avem 
înaintea ochilor, dupăce am eşit din 
anii copilăriei, şi am intrat în şirul 

I celor mari, datori să-şi croiască sin- 
I guri calea vieţii. Am ajuns cu ace

ste comori, adunate în şcoală, în 
mijlocul unei lumi, care vecinie se 
mişcă, vecinie clocoteşte, face va
luri, ca marea, şi noi bine trebue 
să grijim, nu numai ca să nu per- 
dem comorile pe cari le-am adunat 
în tinereţe,ci casă le şi valorăm în 
folosul nostru. Avem deci acum să 
ne apucăm de muncă rodnică şi fo
lositoare, pentru noi şi pentru alţii.

Şi e a tât de mult ogor la noi, 
în care se poate munci cu folos! 
Terenuri mari, cu totul înţălenite! 
Se cere numai un anumit grad de 
stăpânire de sine pentru a călca pe 
aceste teritorii largi. Peatra  funda
mentală o avem în noi, în învăţă
turile primite în şcoală. Pe ea avem 
să ridicăm edificiul cel măreţ, însă 
fiecare din propria sa putere, nea
jutorat de nime. Şi spre acest sfâr
şit nu se cere alta, decât tărie de 
voinţă şi stăpânire de sine. Căci 
multe lucruri noi şi în parte necu
noscute ni se va da se vedem, şi la 
unele din ele sufletele noastre tinere 
se vor cutremura. Primejdii şi ispite 
nenumărate se vor apropia de noi; 
şi noi cum să le învingem, dacă nu 
avem tărie de voinţă, puterea de a 
ne stăpâni, dacă nu putem face, ca 
nu aceea ce e rău, ce e josnic, se 
între în cercul cel nou al vederilor 
noastre, ori dacă ne perdem carac
terul personal, fiinţa divină, impri
mată din copilărie în sufletul no
stru ?

Dacă suntem atât de tari în 
voinţă, ca totdeauna binele să ne 
stăpânească conştienţa, — nu avem 
să ne temem niciodată, că răul ne 
va putea stăpâni, pentrucă-1 vom şti 
deosebi totdeauna şi ne vom şti feri 
de el, încunjurându-1. Căci de multe 
ori binele şi răul se arată deodată 
omului, şi omul e pus la mare cer
care de a alege, ori binele, ori răul. 
Dacă el ştie afla calea bună şi dreaptă, 
dovedeşte prin aceasta m aturitate in
ternă şi firm itate!

Mai ales de firmitate are tre
buinţă omul în toate afacerile sale,

pentrucă acuma nu se mai află sub 
influinţa părinţilor, ori sub supra- 
veghiarea şi povăţuirea altora, din
tre semenii sei cei cu multă expe
rienţă, ci singur trebue să ştie şi să 
afle, că ce are să facă în situaţia 
dată. Iar spre acest sfârşit trebue 
să-şi cunoască caracterul şi să-l în
demne necontenit la funcţionare, la 
muncă.

Cum se aplicăm deci la noi în
şine educaţiunea proprie, auto edu
caţiunea ? Ocasiunile sunt foarte nu
meroase pentru a săvârşi acest lu
cru. Chiar şi cea mai mică lucrare 
pe care o facem, putem să o săvâr
şim pe calea educaţiei proprii, şi ce 
ni se cere este numai, ca să fim to t
deauna, în fiecare moment, în cea 
mai desăvârşită curăţenie de gân
dire, şi să nu scăpăm din vedere 
idealul pe care-1 avem ascuns în i- 
nima noastră. A tât în viaţa prac
tică, cât şi în cea religioasă, trebue 
să avem necontenit în vedere com
baterea reului în noi, învingerea 
voinţei, care inclină spre reu şi de- 
lăturarea tuturor pedecilor, cari stau 
în calea binelui. E o luptă pe care 
avem să o purtăm cu noi înşine. Şi 
a se lupta cu sine, este lupta cea 
mai grea pe care poate să o poarte 
omul; dar a se învinge pe sine, în 
sens ideal, este cea mai mare în
vingere a om ului, este învingerea, 
caro te mulţămeşte, însufleţeşte şi 
întăreşte.

Resboiul turco-italian.
Resboiul între Turcia şi Italia, 

pentru provincia Tripolitania, nu e 
terminat, ci se continuă cu multă 
înverşunare. Turcii, treziţi din bui
măceala pricinuită de surprinderea 
ce li s’a făcut de Italieni, şi-au 
adunat toate puterile, şi-şi apără 
acum drepturile asupra Tripolitaniei. 
Şi precum vestesc to t ei, prin tele
grame trimise din Constantinopol, 
cu bun succes, pentrucă bat pe Ita
lieni, unde numai pot. După ştirile 
date din partea acestora însă Turcii 
sunt bătuţi de trupele italiene. Ast
fel apoi, fireşte, că adevărul nu 1 
prea putem afla, despre cele ce se 
petrec în Tripolitania. Sigur e nu
mai, că Italienii au pus piciorul în 
provincia aceasta, şi cu greu îi vor 
mai putea scoate Turcii de acolo, 
chiar dacă ar avea trupe mai nu
meroase decât Italia. Alt lucru si
gur este faptul, că Italia voia să în
ceapă lupta în contra Turciei şi în 
Europa, pe marea Egeei, probabil, 
pentru a o face să şi împartă for
ţele, ca apoi cu a tâ t mai uşor să o 
poată învinge în Africa, — dar au 
intervenit puterile mari europene, 
şi au sfătuit pe Italieni, să nu aprindă 
focul şi în Europa, pentrucă e ne
calculabilă primejdia ce s’ar putea 
naşte din el, ci să rămână răsboiul 
localisat deocamdată şi estins numai 
pe teritorul Tripolitaniei. Sfatul a 
prins, pentrucă precum se vesteşte, 
Italia a renunţat la executarea pla
nului pe care-1 avusese. Resboiul va 
decurge deci şi mai departe între 
Italieni şi Aurei, însă numai în Tri
politania, pănă la obosirea Turcilor, 
ori pănă la întrevenirea puterilor în

favorul legării păcii. Pentru a putea 
purta lupta pănă la sfârşit cu bun 
succes, Italia trimite mereu trupe 
noi în Tripolitania, astfel, că acum 
sunt aproape 100,000 de soldaţi ita
lieni în Africa, pecând la începutul 
răsboiului se aflau acolo numai 

-30,000. Cam puţini pentru cucerirea 
unei ţări destul de m ari!

Din protopresbiterate.
Conferenţa preoţească din tractu l Orăştiei.

Del» inaugurarea monferenţelor preo
ţeşti, introduse în arhidieoesă prin înaltul 
ordin al Excelenţei Sale, Dlui Arhiepisoop 
şi xúitropotit loan Meţianu, în toate trao- 
tele protopresbiterale s’au ţinut şi se ţin 
în fieoare an oonferenţe preoţeşti, ou un 
străluoit sucoes,

Din unele protopopiate s’au dat ra
poarte şi în anul aoesta în ziare despre 
aotiyitatea lor şi conclusele aduse, şi eu 
am tot aşteptat, ca un condeiu mai ager, 
să facă un raport detaliat şi despre de
curgerea conferenţei preoţeşti din tractul 
Orăştiei, oare oonferenţă la iniţiativa pă
rintelui Nioolae Audreiu în anul aoesta a 
fost invitată în comuna sa Căstău, — dar 
am aşteptat înzădar. Vin deoi eu a face 
pe raportorul de astădată.

Amesurat convooatoriului din partea 
oficiului protopresbiteral, preoţimea ou pu
ţină eioepţiune s’a prezentat, în frunte ou 
iubitul şi de toţi stimatul D. Vasilie Domşa, 
protopresbyter al traotului, pe ziua hotă
râtă în fruntaşa oomună C&stău, pentru ţi
nerea oonferenţei anuale.

Conform programului s'a oelebrat ser
viciul divin împreună ou chemarea Du
hului sfânt, prin 3 preoţi. Predica a ros
tit-o preotul Ootavlan Bude.

După terminarea sf. liturghii s’a slu
jit parastas pentru binefăcătorii sf. bise- 
rioi şi pentru cei reposaţi, ou oare ooasi- 
une prea on. D. protopresbiter V. Domşa 
a ţinut poporului o predioă instruotivă, 
sooţând la iveală unele luoruri mai însem
nate, anume, preamărind faptele celor vred- 
nioi şi binefăcători, şi aducând la cunoş
tinţă poporului, oare se prezentase în nu
măr foarte mare, că preotul loan Botean 
din Binţinţ, din inoidentul treoerei la cele 
eterne a soumpei sale fice Sofia, pe lângă 
ridicarea unei oruoi de marmoră la mor
mântul decedatei, întru amintirea aoestei 
fi ce pune basă la o fundaţiune de 200 fi. 
pentru biserica din Căstău, spre scopuri 
bisericeşti şi şcolare.

După oum sunt informat, aoest stimat 
preot în decursul cel lung al preoţiei sale 
multe luoruri bune a săvârşit în oomuna 
sa, atât pentru biserică oât şi pentru şcoală, 
ba acum mai de ourând, îu anii din urmă, 
a înfiinţat şl pentru oomuna sa natală o 
altă fundaţiune de 1000 fi. tot pentru sco
puri biserioeşti şi şcolare.

Respectivul s’a buourat de altoum de 
o stimă rară chiar şi la oolegii sei preoţ', 
căci prin anii 1880 l-au fost ales deputat 
în 2 periods la sinodul arhidieo?zan.

Ca să revin ia obiect, aminteai', că 
terminându-se toate acestea, a urmat sfin
ţirea casei comunale, o clădire pompoasă, 
oum în rare loouri prin comune se poate 
vedea.

Această fruntaşă oomună, Căstău, e 
loouită numai de Români, nu e amesteoată 
ou alte elemente streine, dispune de o a- 
vere bunioioă, locuitorii sunt toţi agro
nomi, dispun de braţe destul de vigoroase 
şi stau bine. Toate aoestea t'eoătoriul le 
poate observa din oele văzute, căci au o 
biserioă destul de spaţioasă si frumoasă, 
asemene» şi şcoală, cari edifioii s’ar po
trivi şi pentru un oraş chiar de frunte.

Dovadă oă îu fruntea aoestei comune 
stau oameni oonştii de chemarea lor, pre
cum e preotul, notariul şi îuvăţătoriul, 
cari toţi mână în mâuă lucrează şi se 
■prij neso reciproc, numai ca să poată fo
losi şi să aducă loouitorii comunei la o 
stare înfloritoare.
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Am trecut apoi îu sala scoale', unde j 
s’a ţinnt oonferenţa preoţească, sub presi- 
diul Dlui protopresbiter tractual, oare prin 
un diours instruotiv deschide oonferenţa. 
Tot odată aduoe la ounoştinţă preoţime)', 
o& de astă dată oonferenţa poate saluta 
în mijlooul ei pe un distins osape, pe 
D. profesor Dr. Nicolau Bălan din Sibiiu.

Intrându se în meritul oonferenţei s’au 
constatat cei prezenţi, s’a raportat din par
tea oomisianei însărcinate ou eensorarea 
rapoartelor intrate dela fiecare preot des
pre aotivitatea sa pastorală, presidiul a- 
duoe la cunoştinţă unele ordinaţiuni şi 
oireulare, şi tot odată comunică preoţiinei- 
resoluţiunile consistoriale ou privire la 
conclusele oonferenţei din anii trecuţ’.

Iu fine D. profesor Dr N. Bălan ţine 
o prelegere despre cetirea sf. scripturi, 
plină de sfaturi şi înviaţiuni. Pentru pre
legere i se fao ovaţiuni şi i se votesză mul- 
ţămită.

Agendele oonferenţei terminate, P.
o. D. protopresbiter închide oonferenţa.

Timpul înaintase binişor, când ne-am 
întrunit ou toţii la o masă comună îu 
spaţioasa sală a oasei comunale, unde ni 
s’a servit un prânz bogat, la care nu au- 
lipsit nici toastele.

Un participant

Raport despre activitatea desvoltată de preo- 
ţimea tractului Ilia.*)

Preaonorate Die Protopresbiter!
Onorată Conferenţă!
Iubiţi Fraţi!

Mă simţesc mult onorat, că mie, ca 
poate celui mai tiner în via Dlui, mi-a re
venit misiunea grea de a oensura rapoar
tele despre aotivitatea Frăţiilor Voastre dela 
ultima conferenţă încoace.

Fraţilor! Ştim ou toţii, că dintre 
toate oficiile, oficiul nostru eşte cel mai 
sublim, dar totodată şi cel mai greu şi mai 
ou mare responsabilitate. Nu este cfioiu 
pe lumea aceasta, oare să aibă oătoisiuna 
aşa de înaltă, aşa de sublimă, ca oficiul 
nostru preoţesc. Se învederează aceasta 
şi din numirea ce ni se dă de „lumina 
lumii şi sarea pământului*, de părinţi su
fleteşti etc. Insă trebue să ştim, că numai 
atunoi vom fi „lumina lumii şi sarea pă
mântului*, numai atunoi vom fi adevăraţi 
„părinţi sufleteşti*, dacă prin învăţăturile 
noastre, prin sfaturile şi pildele noastre 
în tot locul şi la toate ocaziuoila ne vom 
năzui a alunga întunereool neştiinţei din 
inimile credincioşilor noştri, pururea în- 
văţându-i şi predieându-le, nelăsând nici 
o 008ziune de a-i îndruma pe calea cea 
bună spre scopul final, spre ferioirea vre
melnică şi visţa cea veeinioă. „Amar mie, 
de nu voi binevesti, căoi datorinţa mă si
leşte*, zice apostolul Pavel.

Vedeţi dar, fraţilor oe responsabilitate 
zace pe suflatul nostru pentru conducerea 
turmei şi oe datorinţă grea şi sfântă avem 
să îndeplinim?! Căoi toţi ceialalţi oficianţi 
sunt responsabili lui Dzeu numai pentru 
faptele lor, dar noi suntem responsabili 
înaintea lui Dzeu şi a oamenilor nu numai 
pentru faptele noastre, ci şi pentru fap
tele turmei încredinţate nouă spre păsto
rire. O vedem aceasta şi din cuvintele 
prorooului Ezechil ce zioe: „Tu nu ai osebit 
nici ai grăit celui fără de lege, ca să se 
întcaroă dela căile sale şi să fie viu, cel 
fără de lege întru nedreptatea lui va su-

») Cetit în conferenţă preoţească din tr. Ilia 
ţinută la 5/18 Septemvrie a. c. în Cărmăzineşti

feri, iar sângele lui din mâua ta-î 
cere*.

Dar oare câţi dintre noi ne împlinim 
ou oonştienţiositeta datorinţele impuse 
nouă de oficiul nostru? Puţini, foarte pu- 
ţ'ni, după cum vă veţi putea convingă din 
icoana ce o voia aşterne mai la vale, în
cepând ou rapoartele după cam au fost 
înaintate Preaon. oficiu ppresbiteral, şi a- 
nume:

1. Părintele . Iosnichie Luohu din 
Cărmăzineşti cu filia Boiul de jos şi Dă- 
nuleşti, ne raporte6ză că a predicat in Du- 
mineoi şi sărbători şi ia diferite ocaziuni. 
A întreprins o colectă pentru procurarea 
aior 3 icoane în preţ de Cor. 150. La stă
ruinţa frăţiei sale a procurat un creştin 
icoana „Cina cea de taină“, în preţ de 
Cor. 100. Două păreehi trăind în oonou- 
binat la insistinţa sa au început proces 
de divorţ, iar a treia s’a şi cununat. Un 
o®z important şi cere merită toată atenţi
unea, e că un izraelit din filia Boiul de 
jos a trecut la legea noastră ortodoxă. 
Cât priveşte filia Dănuleşti nu ne spune 
nimic.

2. Părintele Gerasim Olariu din Ba- 
oia cu filia Cueş, deşi înaintat în vârstă, 
ne înaintează un raport destul de bunişor. 
Ne spune, că biserica din materă a aco- 
perit-o ou şindilă, cea din filie fiind dia 
lemn s’a tenoiuit, văruit şi acoperit ou ţ> 
glă. A introdus discul în biserică, a în
fiinţat bibliotecă parohială. Iu dumineci 
şi sărbători a predicat iesp. a estit din 
„Cazanie*.

3. Păr. Petra Ştef din Cerbia cu fi
lia Pogăneşti. Ne aşterne un raport 8- 
mănunţit şi oonştienţios. Ne spune, că 
serviciul divin îl săvârşeşte pe rând. Când 
nu predică, ceteşte din „Cazanie* la sf. 
hturgie răspunsurile ie dă corul e’evilor 
condus de învăţător, oatfh'zsază la şcoala 
de stat din Zam. A Infi nţafc 2 fonduri: 
„Fondul Şsguna*, dsr nu ne spune soopul 
şl fondul zidirii unui nouă biserici, aju
tat şi de marele meoenat, V. de Sfcroesou. 
Fondul a crescut ezi la Cor. 400. Ia filie a- 
semenea a înfiinţat un „fond pentru pic
tarea bisericii*, la care asemenea a dăruit 
V. de Stroesou Cor. 200. La îndemnul 
frăţiei sale s’a procurat d n partea cre
dincioşilor îu materă un rând de vestminte 
bisericeşti şi un apostol, în fi'ie un rând 
de odăjdii bis. şi un prapor. Prin între- 
venirea Dlui protopresbiter a câştigat pen
tru filia Pogăneşti o buoată de pădure de 
16 jug. dela proprietarul Cernovieh din 
Zam. La insistinţa sa credincioşii noştri 
susţin şooala confesională, în scopul căreia 
prin mijlooirea dlui ppreebiter a primit 
deia Prea Ven. Consiator îu 3 rânduri a- 
jutor în stm t de 1150 Cor.

4. Păr. Constantin Popovioi d n B ir- 
juo ne raportează, oă predică şi învaţă la 
toate ooeziunile. In postai Ciăoiunului 
a ţinut catechizaţie Dumineoa cu adulţii, 
prelegând despre cultul divin, ornate, vase 
şi in deosebi despre taina Eucharistiei 
şi nu fără rezultat, căci credincioşii se măr
turisesc astaz;, îu număr mai mare. La 
stăruinţele sale s’au proourat pentru sf bise
rică mai multe vase, icoane şi cărţi, şi s’a pr - 
mit dela marele mecenat V. de Stroesou 
Cor. 200. A îngrădit oimiteriul ou gard 
viu, a înfiinţat o „Reuniune da bucate“. 
Agendele oficioase Ie resoalvă la timp.

5. Păr. Nicolau Chirc u din A!maş- 
Sălişte ne reportegză, că pred că la toste 
ooaaiunile. In comună se simte lipsa de 
naşteri. Opurile bibliotecii parohiale se 
citesc tot mai mult, prin înfiinţarea înso

ţirii de oredit sistem „Rdffeisen* sperep^ză 
o îndreptare în oele economice. Reuniu
nea femeilor progresează. La stăruinţa 
sa s’au procurat 2 rânduri de odăjdii bi- 
serioeşti. Catehisează la şooala comunală 
din loo.

6. Păr. Oitavian Albani din Bărăşti 
cu filiile Dumeşti şi Luneşoara raportează, 
că a renovat, pictat şi provăzut b's. din 
materă ou oele mai de lipsă. Spesele le-a 
p-ooperit parte din ajutoriul Prea. Ven. 
Consistor şi fl marelui V. de Stro- 
eseu, parte din contriburi benevole. A 
înfiinţat „Fondai Ş<guna* — nu ne apune 
scopul. — A ţinut oateh zaţie cu adulţii. 
Iu ziua de „Const. şi Elena“, a ţ nut îu ma
teră serviciu divin ou msi mulţi preoţi, 
cu care ocaziona s’a vorbit despre culti
varea pomilor. In postul mare i a succes 
e-şi mărturisi aproape toţi credincioşii prin 
ameninţarea denegării sf. PaşU. Cât pri
veşte filia Dumeşti şl Lunişoara nu ne 
spune nimic.

7. Păr. loan Badoiu din Câmpuri-Câm- 
peni Surduo asemenea ne aşterne un ra
port oonşt;enţios şi amănunţit. Ne spune, 
că atât în , cât şi tfrră de biserică predioâ 
şi învaţă la toate ooaziuniie. A predicat 
în decursul anului de 16-ori. Iu postai 
mare a mărturisit un număr mare de cre
dincioşi. Biserica e oercetîtă bine de po
por. A ţinut serviciu ou mai mulţi pre- 
oţ’, ou oare ocaziune s’a vorbit credincio
şilor despre îmbrăţişarea mai ou căldură 
a meseriilor şi comercialul. Le stăruinţa 
fv sale s’a donat de unii credincioşi un 
rând de odăjdii bis. şi nu prapor. A 
verea bisericii,a sporit. Biserica a bene
ficiat şi anul acesta de un fjutor de Cor. 
600 dela însoţirea da credit din loo. Bi
blioteca parohială ss ceteşte regulat.

Ne mai aminteşte şi unele inoonveni- 
mente, ce le-a avut cu învăţătorul, din a 
cărui cauză cântările la liturg e au fost 
neglese, precum şi cercetarea biserioei din 
partea elevilor, chiar şi în butci repeţ'te- 
lor admonieri a învăţătorului. Şcoala da 
altcum a fost ceroetstă regulat. Societă
ţile esistente ca: „Reuniunea femeilor*, 
„Reuniunea da muzică*, şi Însoţirea de 
credit sistem „Raiffeisen“ progresasză fru
mos, dela cari biserioa are oâşt’g atât mo
ral cât şi material. Agendele oficioase le-a 
rezolvat ia timp.

8. Păr. Miron Oprean din Gothatea 
ou filia Ulieş, ne mărturiseşte în raportul 
fr. sale, că în urma unor curente dojmă 
noasa nu a sporit ou nimic. Cu toate a- 
oestea efiim ou plăcere, că la ins st nţa 
fr. s la uu oredinoios aflânda-sa pe patul 
de moarte a donat sf. biserici Cor. 200. 
Ia filie asemenea s’a făcut o donaţiune da 
Cor. 200. Numărul conoubinaţilor s’a mic
şorat atât îu materă, cât şi în filie.

9. 10, 11, 12. Păr. Longin Poena- 
riu din M. Bretea, Long'n Popa din Tă
tăreşti, George Ţeposa din Certejul de 
jos, ou fii. Boiul de sus şi Coaja, şi Tra- 
îan Motora din Vorţa ou filia Valea lungă 
ne eşfcern nişte rapoarte sourto prin cari 
ne spun, că agendele ofioioase le-au re 
zolvat la timp, dar oă ar fi făcut şi alt 
ceva nu ne spun, afară de L. Poenariu, 
care a îngrădit oimiteriul ou gard de sârmă 
şi că răspunsurile la liturgia le câută ti
neretul.

13. Păr. Teodosiu Popa d,n Furc- 
şoara, ne raportează următoarele: Pentru 
întărirea simţului rel g'Os a ce’ebrat din 
când în oâud ou preoţii vecini, ou oare 
ooaziune s’a şi predicat coif irm împreju- 

I fărilor. Pe itru a deda credincioşii la raâr-

j turisire i-a constrâns prin denegarea sf. 
paşti, şi z oe oă nu ftră rezultat. Iu de- 
oursul iernei în zile de dumineci şi săr
bători, precum şi în zilele de lucru, mai 
ales seara, pentru a abate oamenii dela 
oâroimă, a ţ'nut şezători, cetindu-se din e- 
diţia poporală a „Asooiaţinnii* şi din alte 
cărţi eeonomioe. La insistinţa fr. sale, 
premergând ou exemplu, s’a proourat un 
prapor, o linguriţă o copie şi 2 minee.

14. Păr Ion L ’slo din Faeşbăgara. 
Cât priveşte activitatea mea am a raporta 
următoarele: Pe lângă egmdeîe ofic oase, 
cari tcate le-am rezo’vst la timp, &m sa 
amintesc ca cel mai impo'tant osz, zidirea 
şecaiei confesionale, care fără multele mele 
urnb ări pela administraţie şi inspecto
rul regesc şi fără mergerea în persoană 
la Prea Ven. Consistor, — toate aceste 
căi făcute din sărăcia mia, — nu ar esista. 
Administraţia, care pe lângă oă ni-a ţinut 
planul îocâloit mai mult de 4 aui, pártán- 
da-ne dela Caiafa la Pilat şi viceversa, mai 
îmbăta şi bietul popor ou apă rece — fă
găduind câta toate, — numai ca să facă 
şcoala oomunslă. Poporul, de altcum foarte 
sărac şi fără carte, era uşor de înduplecat, 
şi numai cu mari sforţări şi pe lângă multă 
neod hnă l-am putut aduce acolo, eă azi 
ne vedem şuoala noastră confesională ri- 
d'cată, deşi na terminată de tot, din cauza 
prea maréi sărăcii a poporu'ui.

Am îngrădit oimiteriul ou gard, am in
trodus d’saul, oare aduce anual 40-50 cor. 
Am terminat raţlocipiile parohiei restante 
pe 16 ani fâr’de nici-o remuneraţie. Am plă
tit datoria bis. de peste 300 cor. Am pre
dicat la diferite ocasiuni, îndemnând ore- 
dinoioşT la ooEtribu’ri pe seama sf. bise- 
rio’, şi nu fără resultaţ. Mi s’a donat un 
prapore, o candelă şi o cădelniţă de ar
gint de China. Faţă de coacubinaţi am a- 
plicat mijloacele ode msi aspre, aşa oă d n 
vre-o 70 părecht abia mai sunt vre-o oinoi, 
dar şi aceştia au făcut paşii Decesari, oa 
să se posti oursuns.

15. Păr. protopop Zevedeiu Mureşanu 
d n Ilia. Am lăsat raportul acesta mai la 
urmă, fiind unul dintre oele mai oonştien- 
ţios şi amănunţit lucrate. Fr. sa, pe lângă 
multele agende, ce la are ca şef tractual 
şi pe lângă puţinul timp de oare dispune, 
a desfăşurat o muncă stăruitoare, oe se vede 
dia raportul voluminos, oe ni-1 aşterne. 
Na spune, oă la venirea sa şi ocaparea 
postului de paroh şi protopresbiter în 
Iii», biserica atât oa interior, cât şi oa 
eaterior, era înti’o stare deplorabilă. Co- 
perişul oiuruit, oimiteriul deschis, fără stă
pân, păşune porcilor şi vitelor. A pus la 
oale o ooleitâ, premergând însuşi ou a- 
prea e cor. 200., iar ooleota prin interveni- 
rea femeilor s’a sporit dela credincioşi — 
nededsţi la aşa oeva — până la 400 oor., 
donând unii fruntaşi oa Iuliu Orboneş, 
Ioanichiu Ohriu şi Dr. Chirilovloiu sume 
dala 25 — 50 oor. Astfel s’a îngrădit oi
miteriul, în mijlocul căruia se află biserica, 
apoi şooala oonfesională, costând peste 800 
cor., fâr’de a se spesa oeva din banii bi
sericii. Tot la sfatul şi îndemnul său au 
donat 2 credincioşi două rânduri de o- 
dăj ii biaeriaeşti în preţ de oor. 400. Frun
taşul Iuliu Orbonaş a cumpărat un olo- 
pot în preţ oor. 270. Tot prin o co’eotă 
a frăţiei sale, mai ou seamă printre frun
taşi — s’au proourat patru prapori de mi- 
tasă îu preţ de oor. 800. In decurs de un 
an s’au făcut procurări de oor. 2.270. A 
iniţiat o colectă pentru renovarea biseri- 
ce;, az aj unşi la cor. 4000. Tot în scopul 
renovării biserioii a întrodui ua al doilea

F 0 I Ş 0 A R Ă .
Legaţii şi inchisitorii papilor din Roma,

trimişi în Ungaria şi Transilvania,
de Dr. A. Marienescu.

(Urmare.)
La 1436 papa Eugeniu IV. şi conciliul sacru din Ba- 

sileia a trimis pe Iacob de Marchia, ca în Bosnia, Sârbia 
şi Ţara românească să stârpească credinţa eretică, dar acum 
George episcopul catolic din Alba-luiia (Belgrad) Invită pe 
Iacob de Marchia, ca acesta să treacă şi în Transilvania 
ca să stârpească credinţa eretică şi Husiţilor, cari din Mol
dova au trecut în Transilvania (Hurm. I. 2 p. 604).

La 1436 George episcopul catolic din Transilvania 
roagă pe Iacob de Marchia călugărul inchisitor, că după 
terminarea misiunii sale In diecesa Orăzii-mari să treacă 
numai decât în Transilvania şi stârpească secta eretică de 
aici. (Hurm. I. 2 p. 605).

La 1436 Albert Arhidiaconul catolic al Timişoarei In
vită pe Iacob de Marchia, şi inchisitorul ca să treacă şi In 
părţile Banatului pentru stârpirea credinţei eretice şi ca 
aici în Chanudin (Gianadin) să binevoeşti a sămăna gra 
ţiile divine. (Hurm. I. 2 p. 605‘.

La 1436 loan episcopul catolic din Oradea-mare scrie 
papei, lui Eugen IV. că Iacob de Marchia, venerabilul băr
bat vicarul din Bosnia din ordinul sfântului Francisc, in- 
chisitorul, a trecut în Transilvania unde ereticii s’au sculat 
cu arme în contra clerului, că Marchia i-a Întors iară la

credinţa cea adevărată catolică, dupăce pe mai mulţi eretici
i-a condamnat la moarte. Iacob de Marchia care şi în die
cesa mea varadina, asemenea prin predicaţiune pe mai 
mulţi, cari au fost infectaţi de răutatea eretică, i-a condamnat 
la moarte. (Hurm. I. 2 p. 606).

La 1436 capitlul arhiepiscopiei din Calocea scrie papei 
lui Eugenie IV., că Iacob de Marchia, vicarul Bosniei trimis 
ca inchisitor in contra ereticilor din Ungaria, după ce a 
călătorit cu fraţii săi călugări prin diferite părţi ale Ungariei 
a prins pe mai mulţi clerici şi laici infectaţi de credinţa 
eretică, şi făcând o serioasă investigaţiune a aflat, că mai 
mulţi din cei prinşi au profanat lucrurile sfinte, ducându-le 
cu sine prin păduri, prin peşteri şi prin alte locuri ascunse; 
că unii purtau sfânta cuminecătură în pungi legate de gât 
şi alţii îşi st-opiau hainele cu sângele Domnului Cristos şi 
pe toţi aceştia i-a pedepsit cu o pedeapsă binemeritată şi 
astfel a exterminat credinţa eretică în diecesa de acolo. 
(Hurm. I. 2 p. 607).

La 1436 arhiepiscopul din Strigoniu scrie papei lui 
Eugeniu IV. şi laudă pe Iacob de Marchia inchisitorul, care 
în Ungaria a stârpit secta Husiţilor şi pe mai mulţi şisma- 
tici (români) i-a intors la credinţa catolică. (Hurm. I. 2
p. 608).

La 1437 papa Eugeniu IV. scrie regelui Ungariei, lui 
Sigismund, că loan împăratul Constantinopolei şi Iosif pa
triarhul de acolo vor lua parte la conciliul dela Ferrara şi 
roagă pe Sigismund, ca şi dânsul să dee ajutor, ca biserica 
orientală să se unească cu biserica apusană. (Hurm. I. 2 
p. 613).

M  Legatul loan episcopul Signensis.
La 1437 papa Eugeniu IV. trimite pe loan episcopul 

Signensis, ca Legat apostolic în Ungaria, ca să predice ex- 
pediţiune cruciată (răsboiu) in contra turcilor şi în contra 
necredincioşilor (românilor) dela frontiere, cari după cum 
s’a plâns regele Sigismund la papa, adeseori fac năvăliri 
şi devastări în Ungaria. Totodată papa iartă păcatele ace
lora, cari vor purta semnul crucii şi vor merge în contra 
acestor inimici ai credinţei catolice şi primeşte persoanele 
şi familiile lor sub protecţiunea Sfântului Petru şi a scau
nului apostolic. (Hurm. I. 2 p. 633).

La 1439 papa Eugeniu IV. scrie lui Frideric ducelui 
din Austria că loan Paleolog Împăratul şi Iosif patriarhul 
Constantinopolei şi trimişii Valahilor (românilor) cu mitro- 
poliţi şi clerici, cari au luat parte la conciliul ecumenic din 
Italia (in Ferrara) şi că ei au adoptat dogma, că „Spiritul 
sfânt purcede totodată dela Tatăl şi dela Fiul*. (Hurm. I.
2 p. 661).

15. Inchisitorul Fabian de Bachia.
La 1444 papa Eugeniu IV. înştiinţează pe toţi credin

cioşii, că în regatul Moldovei esistă o mulţime de Huşiţi, 
cari răspândesc doctrinele lor periculoase şi între locuitorii 
din Ungaria. Din această causă pontificele numeşte pe 
Fabian de Bachia, vicarul minoriţilor din Bosnia şi pe toţi 
succesorii săi, ca „inchisitori perpetui“ în contra credinţei 
eretice din Moldova, Ţara românească, Bulgaria şi Sârbia, 
(Hurm. I. 2 p. 706). (Va urma).
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disc, oare teeoe peste oor. 200. A înfiinţat 
„Fondul Şagusa“ neatecabil, în sumă de 
oor. 140. D -tori a bisericii de 3300 oor. a 
soăzut-o la 600 oor., care sumă, afară de 
oor. 1000 inourse prin repartiţie şi oor. 
600 dela Prea Ven. Oonsistor, s’a depurat 
din colecte. A înfiinţat o „Reoniune a fe
meilor rom. ort. pentru îofrums ţîrea bi
sericii*, a oărei sumă admin «trată până 
azi e de 460 oo-. Astfel într’un an şi ju
mătate, la iniţiativa, insistenţă, prin între- 
venirea şi ajutorul Fr. Sale, biserica din 
llia a bineficiat aproape de oor. 10 00D.

Serviciul divin l-a ţinut regulat, a 
predioat de 12 ori predici de oonţlnut re
ligios moral, a ţinut oatehlzaţiune în pos
tul Naşterii, îndrumând credincioşii la viaţă 
casnică morală, combătând lenea şi beu 
tura. Averea biserioii e adusă în ordine, 
raţiooiniiie restante pe 7 ani azi sunt a- 
probate.

Vedeţi dar, fraţilor, oS preotul con- 
ştienţioişi convins de sublimitatea misiunei 
sale, — pe lâDgă toate 8gendee cfidiese 
şi pe lângă tot timpul puţir, da oare dis
pune, e în stare să facă minuni.

16. Preoţii: Ioanichiu Oprean din Booz, 
Aurel Crişan din Brăduleţ, SirEfim Olariu 
din Braniec», Romul lacob din Gurasada 
şi Torna Tămaş d n Visoa nu au binevoit 
a înainta rapoartele.

Aoeasta ar fi icoana despre activitatea 
noastră dela ultima conferenţă până în 
ziua de fsţî. Am espus sincer, si scurt tot 
ce am efl&t în ele, poate faţă da unii em 
fost mai aspru, der nu cu gândul de a 
mustra, resp. a acuze, oi cu iubire şi dra
goste frăţească a îndrepta. După cum aţi 
auzit, vă puteţi convinge că efară de doi, 
trei, toţi am iuorat puţin sau foarte pu
ţin, iar alţii nici de cât.

Aşa însă nu mai merge ! Starea noastră 
s’a îngreunat şi se îngreunează din zi ce 
merge; necredincioşi, şi păcătoşii şi bârfi- 
torii noştri se înmulţeso ea eiuperoile, iar 
noi oei mai mulţi stăm ou mâuile în sir, 
ne îngrij m mai mult d9 noi înşine, iar de 
biserică şi poporul încredinţat nouă spre 
păstorire puţin, sau de loc. Şi aceista este 
ruşine pentru noi, oei oe purtăm numele 
de .părinţi sufleteşti“.

D30Í să ne punem pe lucru, să lucrăm 
pănă e ziuă, să imităm ou cuvântul şi cu 
fapta pe zelosul ş' neobositul nostru crf, 
oare deşi înaintat în etate, totuşi e mai 
tiner, decât noi la inimă şi lucru, — şi atunci 
ni se vor potrivi cuvintele apóst. Pavel : 
„Fiţi modele credincioşilor, cu cuvânt, viaţă, 
dragoste, ou dub, oredinţâ şi ourăţmie“. 
Să nu încetăm s învăţa turma înoedinţată 
nonă la toate ocaziunile şi în tot locul 
spre tct lucrul bun şl fulosito-, spre a face 
întru toate voia Dlui, pentru a putea 
ajunge la ţinta finală, Ja fericirea vremel- 
nioă şi la viaţa vecinioă, şi ttonoi oredin
oioşii una ou noi vor fi.

Deînsheiere, f aţilor, vă pun la inimă 
cuvintele Mântuitorului rostite oătrăjApos- 
toli: „Aşa să lumineze lumina voastră în
aintea oamenilor, oa văzând ei faptele 
voastre oele bune, să preamărească pe ta
tăl vrslra oei din oeriuri*. Amin.

loan Lado 
preot ort. român.

Sărbătorirea lai Mesei ii sem. „AMrelai“.
— Raport special. —

Sibiiu, 3/16 Noemvrie.
Sătbările în onoarea marelui nostru 

poet Eminescu nu se vor gtta nici odată, 
pentrucă lamina propoveduit.ă de el încă 
este neperitoare şi va străluci pururea pen
tru toţi cei oe îşi vor da silinţa os să o 
prioeapă. „Luceafărul literaturii* noistre 
va străluci şi pe mai departe cu aceeeş 
putere, îndreplând spre progres şi lumină 
paşii noştri ei tuturor. Meritele lui 1 au 
ridicat auo’o, unde de mult ar fi trtbait 
să stea şi au îndemnat lumea românească 
la săvârşirea acelei opere neperitoare de 
a-i ridioa la Galaţi în timpul de faţă mă
reţul monument spre veoinioa Iui pome
nire !

Şt când întreaga lume românească a 
tresakat de bucurie îu faţa acelui monu
ment înălţător, şi noi elevii seminaruGi 
„Andraian“ ntt am trecut nepăsători peste 
aoest eveniment istoric, oi ne em năzuit 
a-i dedica în semn de poasă amintire o 
serată I terară frumoasă şi atrăgătoare şi 
prin varietatea conţinutului ei.

Priu cuvintele înălţătoare ale dnului 
profesor Dr. Nioo’ae Bălan, prezidentul 
societăţi noastre, în cari scoate la iveală 
afirmaţiile poetului refaritor la legea şi bi
serica noast ă creştină, desvălind totodată 
măreţia gândirii acestui adânc ougetător, 
ne îndiamnă a urma ids&lului lui de re
generare, căci numai aşa vom putea sa- 
tlsfaoe datorinţelor mari cari ne aşteaptă.

Imnul nostru neţiona1, cântat în oor 
după discursul amintit, umple inimile tu
turor de însufleţire.

Urmesză disertaţia olerioului Greg. 
Vermeşan: „Eminescu printre noi şi pen

tru noi oei din Austro-Ungar a“, îu oare 
în o formă plastioă şi atrăgătoare, des- 
voaltă petrecerea poetului printre noi şi 
activitatea sa refsrindu se în special la no’.

O adevărată elevaţie sufletească a 
fost pentru noi momentu1, oând coral o. 
III. teol. a executat frumos piesă muzi
cală: Se bate miezul nopţii (text de M. 
Eminescu) ou melodie de loan Ignaton ol. 
o. III., în oare părea oă a’a oristalisat în
treg pesimismul marelui poet. — Diserta
ţia oleriou’ui loan Sandu, oare ou adevă
rat duh oratoria faoe o scurtă oaraoteri- 
sare a poetului sărbătorit, ne pune în pozi
ţia de a-i pQtea apreoia mai bine activi
tatea sa gigantică. Orchestra cursului II. 
teol. execută mai multe melodii dela cân
tările cu text de Eminescu foarte frumos, 
iar Vasile Uăbău deolameezi ou adevărat 
ta’ent artistic: fragment din Satira a IlI-a 
de Eminescu.

După toate aceste momente înă'ţă* 
toare, ca conoretisare a sentimentelor no 
sire de iubire şi respect pentru marele 
poe*-, la propunerea lui loan Sandu socie
tatea primeşte ou bucurie a i faoa un ta- . 
blou oara să fie aşezat în sala da lectură.

Bice ar fi că avem de sărbătorit încă 
multe figuri literare de talia lui Eminescu.

loan Buedug 
teolog.

NOUTĂŢI.
Sfinţire de biserici. Iq Dumineca vi -

toare se va sfinţi biserica din Suplac 
protopopiatul Târnevei, prin părintele a- 
s^sor oonsiatorial Mateiu Voileanu, ier în 
z ua Sfinţilor Arhangheli Mihail şi Gavriil, 
bis ri:a din Nâdâjtia superioară prin pă
rintele prctopresbder Avram P. Pâcuratiu, 
ambii în calitate de mandatari ai Exce
lenţei Sale I. P. S. D. arh episcop şi mi
tropolit loan. *

Noua universitate. Ministrul de oulte, 
oontele Ziohy, va înainta osmerei uogare 
îu zilele acestea proiectul de lege ou pri
vire la înfiinţarea universităţii celei nouă.

«
Emigrare In Septemvrie a. o. con

form datelor statistice acum apărute, au 
emigrat din ţara noasteă 4577 de oameni. 
Ia America s’au dus dintre aoe>t:a 3503, 
în România 550, în Germania 278. După 
naţionalitate, dintre em gracţi sunt ma
ghiari 1580 (34 5 procente), ear restul ne- 
magh ari. Ia asemănare au Septemvrie 
1910, emigrarea d n  aoteaş lună a anului 
1911 a scăzut oeva, — îu Sept. 1910 emi
graseră adecă 5357 de persoane.

*
Holera. In Bepichereoul mare s’au în

chis toate şcolile din cauza holerei. S’au 
ivit în oraş mai multe cezari da holeră, 
dintre care unele mortale. In comitatul 
Torontal au fost ou totul, în luna lui O - 
tomvrie, 74 de îmbolnăviri suspeote de 
de holeră; au murit 38.

* f

Atentat în biserică. Ia oapela unui 
semina din P-rtersburg, îa timpul servi- 
oiului divin, un fost seminarist r» atăcat 
ou rn  ouţit pe arh episcopul de Vo!h nia 
Antoniu. Cuţitul a atins numai mâna ar
hiepiscopului. Atentatorul a fost arestat 
de oei de f.ţă. Motivele atentatului lu  
sunt cunoscute. *

In interesul muncitorilor. Vioaoomi- 
t&Ie din Szentes, In comitatul Csöng’ál, 
a iniţiat o mişcare dintre oele mai salu
tare: a invitat pe fabricanţii din comitatul 
său să nu-şi plătească muncitorii Sâmbătă 
seara, oi în ziua când se ţine târgul de 
săptămână al oraşului, deoarece în felul 
acesta banii mai uşor pot ajunge în ma
nele soţiilor, oare fac cumpărăturile tre- 
buinc'oase pentru familie. Mişcarea a- 
ceasta este vrednică de toată lauda, când 
ne socotim că p 'ăţ’le de Sâmbătă seara 
duo pe oei mai mu ţi muncitori drept la 
câroiume, unde îşi consumă de obicei ir- 
treg câştigul de pe o săptămâni, şi şi lesă 
nevasta şi copiii muritori de foame, fără 
să mai înşirăm alte nenorocite urmări a'e 
acestui fel de viaţă.

*

Ştire ziaristică. Partidul conservator 
din România a hotărât să publice un ziar 
cotidian francez, mai ales pentru infor- 
maţiunea străinătăţii. Noul ziar se va numi 
%La Politique“ şi va apărea ou ziua de 
M nţ’, 15 Noemvrie st. v. 1911.

*
Pentru scriitorul loan Neniţescu Du

minecă s’a fsout ia Tuloea des valirea unui 
bust înălţat lui loan Neniţescu în parcul 
Carmen Sylva. La serbarea, organizată îu 
amintirea autorului versurilor „Pui delei* 
şi a fostului prefect de judeţ, au asistat 
autorităţile civile şi militare şi un mare 
număr de oetăţeni.

«

.Hora*. Comitetul ticerimei române 
înv:tă şi pe această oale pe domnişoarele 
şi domnii, — ceri an au încă cunoştinţă, — 
Ia probele de jocuri naţionale, ce se vor 
reîncepe cu ziua de 18 Nov. n. şi se vor 
ţinea dela 8 oare seara în restaurantul 
Liviu Brote. *

Advocat nou Domnul Dr. Sever de 
Orbonaş, anunţă oă şi-a desoh’s cancelaria 
advooaţială în Orăştie (Szászváros), strada
Poştei vechi Nr. 4, (casa dlui Mihu).*

Gaz subpământean. Di mai mult timp 
se fao cercetări ia D.oio-Sân-Mărtin pen
tru a se descoperi isvoara de gaz sub
pământean. Acum in sfârşit^deia o adân- 
oime de 300 metri a isbucnit în adevăr 
un irvor de gaz, oare curge fără întreru
pere cu egală putere.*

Dela m agistrat oraşului Sibiiu. Ba &-
duce la cunoştinţa celor interesaţi, că n i
sip şi pietriş n i  sa mei poate scoate din 
riul Cibiu, decât numsi cu licenţă dela
oficiul de idilitate al oraşulu1.*

Cadavru în Someş. Se vesteşte diu 
Dej, că în săptămâna trecută a fost găsit 
în Someş în apropierea sătulei Beolear, 
cadavrul uuui bărbat de 23—24 de ani, 
îmbrăoat ţărăneşte. Conform părerii me
dicale corpul a stat vre o zece zile în apă. 
Identitatea persoanei pănă acum nu s’a
putut stator!. Jandarmeria oeroeteiză.*

La fondul Episcopul Nicolae Popea p m
tru masa învăţăceilor meseriaşi, »I „Reu
niunii sodalilor români din Sibiiu“, au md 
dăruit: llie Ţcmpea, învăţăcel lăoătuş, 50 
bani; loan Petraşou, croitor, 1 oor.; Şi 
rian Ooman, învăţăcel mSsar, 50 bani; 
Emil Pctrut, măsar, 40 hani; Dr. Aurel 
Crăoiunesou, prof. s m , 50 bani; Liviu 
Brote reätaurftir, 1 oor.; Dr. Vasile StaD, 
prof. sem. 20 bau*, şi Vio. Tordăjiau prez. 
10 bani. D'n lăd.ţa învăţăceilor oor. 1 50, 
ear d n taxele şedinţei literare festive (a 
4 a) oor. 7*51, *

Mascagni în Viena. Direcţiunea ope- 
lei vleneze tratează cu maestrul Pietro 
Mascagn-, pentru a-1 angaja la aoest in
stitut. Este aproape sigur, eă în earnă 
numitul oompez tor va dirigea orchestra 
operei din Viena.

Post de notar comunal. Pentru ooa- 
parea postului de notar comunal în co
muna românească Corbu (Gyergyóholló) 
din comitatul Cs k este publ c it concurs 
ou salar anual da 1-600, şi locuinţă îa 
natură. Cererile sunt a se înainta proto- 
topretorului din Gye’gyó'őlgy s. Alege
rea se ţine în 29 Noemvrie a. o. în oan-
oe'aria amintitei oomune.«

Tragere la ţintă. Artileria diu gar- 
nizioana noastră va face în 18 şi 20 No
emvrie n. 8. o. rxeroiţii de tragere la ţintă 
pe şesul dela Poplaoa. Ciroulaţiunea în 
partea locului este oprită în zilele amin
tite, începând dela orele 8 dimineaţa până 
la 12 la ameazi. •

Demonstraţie. In orajui Aix en Pro
vence s’a inaugurat Duminecă statuea ro- 
manţifrului Emil Zola. Din aoest prilej 
clericalii au făcut o demonstraţie, oăre a 
nu i s’a putut pune sfârşit, decât prin 
intervenirea puterii militare. Statuea lui
Zola este deooamdată păzită de soldaţi.#  ̂ ’

Jandarmi detectivi. Ministrul de in
terne a trimis ia oomanda jandarmeriei 
din D ibriţin o scrisoare, în oare arală că 
se plănueso unele reforme cu privire la 
jandarmerie. Ministrul adecă voeşte să în- 
troduoă s sternul de detectivi şi la insti- 
tuţiunea jandarmeriei, în cons derare că 
uniforma prea bătătoare la oihl »deseori 
zădărniceşte cercetările. Serviciul de jan
darmi deteotivi se va încerca mai întâi la 
Dobriţin; şi dtoă va reuşi, are să se or- 
ganiseza în toată ţara.

*
Medic nou în Sibiiu. Dl Dr. Al. Do-

brescu, medio universal şi specialist în den- 
Ustioă, s’a stabilit in oraşul nostro, Piaţa 
mare nr. 11.

Hymen. Paraschiva Petruţiu şi Ambro
zia Nistor înv. anunţă sârbarea cunun ei 
lor relieioase, oe să va celebra Duminecă, 
în 26 Noemvrie n. o., la 3 ore p. m. în 
b serioa cea mare din Sălişte.

Mulţămită. Stimabila doamnă Aneta
O. Sdvo’u n. Guma din Târgu Jiu (Româ
nie) a donat sf. noastre biaerioi gr. or. 
din Sibiiu, suburbiul Iosefin — întru me
moria ferioitului tată Nicoise Gam», care 
doarme somnul vecinie în eimiterai nostru 
parohial — două sfeşnice argintate în va
loare de 80 oor. Pentru aoest frumos dar 
subsorisul îi esprim în numele oomitetului 
parohial cea mai sinceră mulţămită. Sibiiu,
3 Nov. 1911, loan B. Boiu, paroh.«

Concert. „Reuniunea română de mu- 
I zioă din Sibiiu“ va da oonoert Vineri sara 

îa l l f24 Noemvrie a. o. în sala societăţii 
(Gesellschefoshaus) sub onnduoerea diri - 
geniului Alfred Novak şi ou binevoitorul 
concurs al capelei orăşeneşti din loc. Pro- 
gremul oonoertului se va publioa în nu
mărul viitor.

Concert în Blaj. Societatea de lec
tură „laooenţiu M. Ólain* a teologilor din 
B'ej va da un conoert Dumineoă la 26 
Noemvrie st. n. 1911 în „sala de gimnas
tică* a gimnaziului. începutul ia 8 ore 
seara.

Teatru în Braşov. Comitetul filial al 
sooietăţii teatrale române din Braşov va 
da o reprezentaţiune teatrală urmată ou joo, 
Marţi, în 8/21 Noemvrie 1911 (sf. arhan
gheli Mihail şi Gravriil) în sala cea mare 
a redutei orăşeneşti. începutul la orele 
8 seara. Programa: a) nLa Tur nu Măgurele' , 
de V. Alexandri, şi a) „ Unica ficău, corn. 
în 2 acte loo. din nemţeşte de Elena de 
laoobich, *

Bioscopul Apollo, din piaţa Hermann 
are tot la două zile program nou, variat 
şi interesant. Representaţii S8 dau la orele 
6 şi 8 sare, în zilele de lucru; iar în Du- 
mineoi şi serbători la 3, 4ya, 6 şi 8. In 
fiecare zi oântă la representaţie muzioa 
militară.

Cărţi şi reviste.
Neamul Românesc literar, nr. 33, ou-

prinde: Teatru de diletanţi şi teatru am
bulant. Priz’oniera, baladă, de Iulia P. 
Hasdeu, trad, de DelazTişte. Din lumea 
basmelor, de G. Vlădesou Albeşti. Nomsn 
Numen, Lumen, porz'e după V. Hugo, de 
Mihail I. Procopie. Cugetări, de N. Iorga. 
înstrăinata, întâmplări bucovinene, de I. 
Midu. O nouă oarte despre Branoovi* 
ceşti, de Dr. Silviu Dragomir. De acuma i 
pun iubirii tele oruoe, poezie, de Mihail 
I. Procopie. Cântece poporale buoovi- 
nene, de M. Baoiu. Cronica, de I.

♦
Almanahul scriitorilor dela noi, re

dactat de Sebastian Bornem’se, stud. în 
filosofie, Orăştie „Tipografiia Nouă*, I. 
Moţa 1911. — Preţul 1*80 cor. Cuprinde 
note biografice şt publioaţiuni de-ale serii- 
torilor români în în viaţă din ţara noas
tră, însoţite de portretele lor. Scriitorii 
almanahului sunt următorii: A Bârseanu
I. Agârbioeanu, O. Goga, Al. Ciura, G. 
Coşbuc, Dr. S. Puşcarlu, Dr. N. BălaD, 
loan oavaler de Puşoariu, V. Osvadă, Dr.
II. Puşoariu, I. Sourtu, M. Gaşpar, O. C. 
Tăslăuanu, G. Todioă, I. Boraia, N. P. 
Petresou, E. Boroia, S. Moldovan, I. Ll- 
pădatu, Tr Ţăranu, E. Chiffa, A. Florian, 
V. Stoica, T. V. Păoăţianu ş. a.

Teatru.
Mâne, Sâmbătă, se dă drama „Ein 

Fallissement“, de Björnson, Dumineoă după 
auieizi’ „Diegoldene Eva“, oomedie, iar sara 
»Der Zigeunerbaronou cooperarea artis
tului Karl Streitmannj dela teatrul An der 
Wien, din Viena.

Din public.*)
HKtilţămită publică,

Dela petreoerea aranjată de societa
tea română din Mediaş, în 5 Noimvriecu 
prilejul sfinţirii şooalei gr. or. din loo a 
resultat un venit ourat de 97 cor., oare 
venit s’a împărţit în părţi egale ambelor 
şooale din loo.

S îprasolviri au făout următorii domni: 
Anastasiu Boiu, dirigent la filiala „Al
bina* 20 oor, Dr. Dionisiu Rumân, adv. 
20 oor., Adam Stan, oassar 10 oor, loan 
Sive, contabil 10 oor., N, N. 7 oor., Ro
mul Mircea, protopop 10 oor., loan Mol- 
dovaD, protopop, Atanesiu Popovioiu, oc- 
meroient, Mihail Popovioi, oas»ar la filiala 
„Albina“, Hoţea loan, oâte 5 cor., Dr. 
Negrea 3 ooroane, Dr. Bleahu, Grünfeld, 
Gtüufeldnó, I. Kis, câte 2 cor., Pantilie 
Ivan, proprietar, Boian 2 oor. 60 fi'., N. 
Pop, D.-sânmărtin 3 oor., Raooţi, G. Bâr
san, Pop, V. Neamţu, câte 1 cor., Emil 
Sămărghiţan 40 fii., Tufesou 20 fileri, Nie. 
Gălbureanu 60 fii., Ilarion Ghiaja, învăţă
tor 1 oor., Vasile Langa, proprietar, Dar- 
lao 2 oor.

Esprimăm pentru aoeasta tuturor ace
stora, precum şi acelor ştim. domni şi 
dame, cari prin binevoitorul dlor oonours 
au promovat reuşita petrecerii, oele mai 
sinoere mulţămiri.

Comitetul aranjator.

*) Pentru cele publicate In rubrica aceasta 
relacţiunea nu primeşte răspunderea.
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Primăria comunei Sălişte.

Nr. 724/1911. (430) 1—3

Escriere de concurs.
Primăria comunei Sălişte, comitatul Si- 

biiu, în scopul esecutărei lucrărilor de constru
ire a unui stabiliment electric împreunat cu 
baie de abur publică concurs cu termin de 
20 Decemvrie s t n. 1911.

Se vor da următoarele lucrări:
1. Clădirea centralei electrice şi a băii 

de abur.
2. Instruarea maşinală a centralei şi re

ţelei electrice.
3. Aranjamentul intern al băii de abur.
Oferte se pot înainta atât asupra în

tregii lucrări, cât şi numai a umr părţi din 
lucrare.

Se provoacă deci interesaţii la astfel de 
lucrări a-şi înainta ofertele timbrate cores- 
punzetor, la primăria comunei Sălişte. pănă 
la 12 ore meridiane 20 Decemvrie 1911. ei
ferte întârziate nu se i-au în considerare. In 
oferte e inomis de lipsă a se indica numele 
aceluia, carele are cvalicaţia recerută pentru 
esecutarea astorfel de lucrări.

Oferenţii necunoscuţi în comună sunt 
datori a-şi legitima îndreptăţirea la concurs 
prin un certificat dela camera comercială.

Ofertele sosite la timp se vor deschide 
în aceaş zi la 4 ore p. m. în sala de şedinţe 
a primăriei comunale în prezenţa represen- 
tanţei comunale.

Datele referitoare la lucrări, planurile, 
condiţiunile de licitare şi punctaţiunile de 
contract se pot vedea la primăria comunei 
dela publicarea concursului începând în de
cursul orelor de oficiu.

Ofertele sunt a se instrua conform dis- 
poziţiunilor regulamentului ministerial pentru 
liferări publice Nr. 83000/1907. B. M. şi con
form acestuia, se pot furnisa numai articoli 
de proveninţâ indigenă, întrucât se produc 
aici în ţară.

Fiecare oferent e obligat a depune la 
cassa comunei un vadiu de 5% în bani gata 
sau hârtii de valoare, iar la ofert e a  se a- 
lătura cuite despre depunere sau recepisa poş
tală despre trimiterea cauţiunei.

Comuna îşi rezervă dreptul a alege 
dintre oferenţi fără privire la sumele oferite.

S ă liş te ,  în 15 Noemvrie 1911.
Primăria comunei:

Vasile Dadarlat loan Chirca
primar. primnotar comunal.

N. 626/1911. (427) 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei de clasa, III. 

Băcâia, în protopresbiteratul Geoagiului, se 
publică concurs cu termin de 30 zile de!a prima 
apariţie în »Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu ace 4 post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea dela stat a venitelor preoţeşti, cu ob
servarea că */a din ele compet văduvei preo- 
tese Ana Cristea pănă la 15 Octomvrie v. 
1912, conform Regulamentului parohial.

Cererile de concurs să se înainteze sub
semnatului oficiu în terminul deschis, iar pe- 
tenţii să se preziute în comută — pe lângă 
observarea prescriselor regulamentare — pem 
tru a celebra, a cuvânta şi a face cunoştinţă 
cu poporul.

G eoagiu, 28 Octomvrie v. 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trăi

tului Geoagiu în conţelegere cu comitetul pa 
rohial din Băcâia.

loan Popovici
protopop.

Picăturile de stomach ale lui Brâdy
CU

Maica Domnului de Mariazell 
ca marcă ele scutire

de aceea numite „Picături de 
stomacli de M ariazell“, sunt 
probate în decurs de 30 ani şi 
aflate ca cel mai bun mijloc con
tra ori ce fel de greutate la 
mistuire, arsură  în stomacli, 
constipaţie, durere de cap şi 
stomacli, greaţă, colică, insom
nie, 'anemie şi gălbinare etc. 
Se găseşte in farmacii cu preţui 
— 90 bani şi C. 1-60. 6 sticle 
cu C. 5 40, 3 sticle duple C. 480, 
trimite franco fabricantul C. 
Brâdy, farm reia „La Regele 
U ngariei“, Viena I. Fleisch- 
inark t II. Depozit Nr. 5. — A 
ti cu atenţie la marca de scutire 
cu Maica Diui de Mariazell, em- 
balage roşie şi subscriere ca aici 
pe clişeu. (4) 22—25

In Sibiiu se află în depozit la: August Teutsch, 
Carl Morscher, Guido Fabritius.

Pictorul 0 . 1  Cabadaieff
cu studii academice şi în deosebi specializat 
în pictura bisericească dupăce a pictat aici 
în Ardeal câteva biserici în mod artistic, s’a 
aşezat în comuna Selişte, comitatul.Sibiiului, 
unde primeşte comenzi, relativ la pictură bi
sericească, adecă: Iconostase, steaguri, epi- 
tafii, icoane singuratice, şi întreaga biserică.

Doritorii au a se adresa la :

D. N. Cabadaieff
(383) io— strada Valea

Szelistye—Szebenmegye.
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Cancelarie administrativă
si biurou de informatiuni» »

îa
Budapesta.

Procur şi dau informaţiuni în toate afa
cerile procesuale, extraprocesuale, administra
tive şi comerciale, mijlocesc împrumuturi per
sonale, hipotecare şi amortizaţionale ieftin şi 
în scurt timp; mijlocese cumpărări, vânzări, 
exarândări de bunuri, maşini, motoare, şi alte 
rechisite economice; finanţez parcelări de mori, 
exoperez ajutoare de stat pentru preoţi, învă
ţători, şcoale şi pentru cumpărarea de izlaze 
şi păşuni; efeptuiesc tot felul de comande 
comerciale eventual şi la bursă prompt, pe 
lângă taxe moderate şi anticipaţia pentru co
respondenţă. (84) 27—

Dr. Constantin Manea,
advocat diplomat.

VIII. Aggteleki-u 10., I. 7. Telefon 171-27.
-yr T'T m ş î  T » it  ■■>Tni'rr> lilw  t > ■ '  î

V ărosm ajor-Sanaiorium  
şi Hydrotherapie

26 odăi aranjate foarte modern,
supraveghiare medicală constantă. 

Telephon 88—89 
Birou central, stabiliment medical:
Budapesta, Ferencz-körut 29

Consultaţiuni dela orele 8—9 a. m. şi 
4—5 p. m.

[448] 43— Director-şef
D r .  C o s m u t z a .

Radiera Cîqarettes

PAKIS
se capătă în toate tutungeriile.

124 b) 1 3 -

P. T.
In cercurile cele mai largi s’a exprimat dorinţa pentru com

baterea scumpetei generale C9 se măreşte din zi îa zi, ca

însoţirea de consuni a aplicaţilor căilor ferate,
care pănă acuma a servit esclusiv numai interesele funcţiona
rilor căilor ferate, să se facă accesibilă şi pentru alţi funcţionari 
publici şi privaţi, profesori şi alţi salarizaţi, pe cari îi priveşte 
în primul rând scumpirea zilnică a mijloacelor de trai.

însoţirea de consum a aplicaţilor căilor ferate, apreţiind do
rinţa aceasta generală, a hotărât lărgirea cercului ei de activi
tate şi de comerţ, şi îu scopul acesta, publică

Apel
pentru înscrierea de membrii.

Membru al însoţirii de consum poate fi ori şi cine, care sem
nează cel puţin o cuotă în valoare nominală de 2 0  cor. Plă- 
tirea cuotei se face deodată sau cel mult în 2  rate lunare. După 
fiecare alta cuotă cumpărată, însoţirea de consum plăteşte 5 %  
interese şi dă membrilor săi şi dividendă din câştigul curat rea
lizat, în raportul cumpărărilor făcute.

La înscriere sunt a se plăti 2  cor. taxă de înscriere. 
Cumpărările se fac cu bani gata. Credit se dă numai pănă 

la 75% a valorii cuotelor plătite. Creditul acordat trebue achi
ta t în fiecare lună.

însoţirea de consum se va sili în totdeauna să prevadă 
membrii săi cu mărfurile cale mai bune şi după natura mărfu
rilor sub preţul pieţii locale. (429) t_ i

însoţirea de consum a  aplicaţilor de căi ferate.
(Vasutasok fogyasztási szövetkezete).

Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 7—9.
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară  din Budapesta  în 1896. 

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONII! NOVOTNY
i u  T i u a i ş o a r a - F a h r i e

se recomâridă spre pregătirea clopotelor none, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă da mai mulţi 
eni, provăzute cu adjustâri de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (278) 50 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mal multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cit clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egai 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru isca- _______
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea da toace de metal.

Preţouranturi ilustrate gratis.
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Recuisite de scris %'er ura
A APARUT CALENDARUL JUBILAR AL

P O P O R U L U I  R O M A N
::: (BUDAPESTA, VII., 1STVÁN-UT 11) :::
pe anul vised 1912. — Cuprinde pe 216 pagini, for
mat octav mare: peste 100 de articole şi aitico'aşi li
terari, economici, beletristici, statistică, glume, caricaturi, 
intre cari cea mai re'uşită : „BurdSH TB’nlOrS la VOCiita Ilii iBfterie“

n ^ í m f ’lini dintre car‘ tipărite pe hârtie 
iâlJ llllâai'HIEUiii velină, reprezentînd porluri naţio
nale şi vederi dela serbările jubiliare din Blaj. Copertă 
admirabilă tipărită în trei colori. Desemnat de artis
tul Ary Murnu din Bucureşti.

Călăuz în Budapesta. Cu adresele minisleriilor,
(ziua audienţelor), oficiilor de stat, clinicilor, spitale
lor, deputaţilor români, a funcţionarilor români din 
ministerii şi a românilor din Budapesta în general. 
Conspectul exact al tuturor advocaţilor români 
din Ungaria şi o mulţime de alte lucruri de folos.
Uiwilll Ud filpn i Plus porto 10 fii. Comercianţii şi 
* rujU I Tu lllu l I. vânzătorii primesc 25% rabat.
Comenzile să se adreseze la Administraţia „Foii 
Poporului Rcmân“, Budapesta, VIL istván-ut 11.

A apărut şi sa află de vânzare la
Librăria arhidiecezană:

Oclavian Goga, însemnările unui 
trecător, crâmpeie ein sbueiumâ- 
rile dela noi. Preţul 3 cor. în Ro
mânia Lei 3-50, porto 30 fii.

N Iorga, Serbările dela Blaj, în
semnătatea lor politică, culturală şi 
literară, ă 30 fii. porco 5 fii.

N. Iorga, Un biruitor, Radu Vodă 
Şerban, â 50 fii, porto 5 fii.

N. Iorga, Tulburările bisericeşti 
şi politicianismul. O cuvântare 
şi articole Preţul 75 fii, porto 5 fii.

Al. Ivan Constantinov, Bai Ganciu 
tau minunate povestiri despre un 
bulgar din zilele noastre. Traducere 
de St. G. Sergent. Preţul 60 fii., 
porto 10 fii.

Rudolf von Gottscball, Trădătorul, 
traducere din limba germană de 
Alexandru Frunzescu. Preţul 30 fii., 
porto 5 fii.

Goethe, Hermann şi Dorotea tra- 
duie e în hexame rii de Maria Bu- 
iu'eseu. Preţul 80 ti'., porto 5 fii.

UşiiMte? Î M a  % £l§£ţi»8.


